

**Выступление
Президента Русского географического общества
Сергея Кужугетовича Шойгу**

Уважаемый Владимир Владимирович! Уважаемые члены Попечительского и Медиа советов! Коллеги, друзья!

По уже сложившейся традиции в начале нашей работы хотел бы кратко информировать вас об итогах деятельности Русского географического общества.

Но прежде, считаю необходимым добавить несколько слов об упомянутом Владимиром Владимировичем новом приоритете Общества – работе с подрастающим поколением.

Эта тема – так или иначе – всегда присутствовала в деятельности РГО.

Достаточно упомянуть проект для студенчества «Арктический плавучий университет». Его участники собрали важные данные для Росгидромета.

Или же всероссийский конкурс «Арктика – притягательная загадка», на который представили творческие работы более 8 тысяч ребят от 9 до 18 лет.

Хочу отметить и подготовку учащихся к Международным и Всероссийским географическим олимпиадам для школьников, где у нас есть впечатляющие успехи.

Считаю, что следующим шагом здесь должен стать общенациональный «Урок краеведения», который проведут популярные среди молодёжи деятели культуры.

И конечно, особое место занимает археологическая экспедиция Кызыл-Курагино. Данный проект имеет и результаты, и развитие.

Так, принять участие в третьем полевом сезоне намерены около 1,5 тысяч волонтеров (при том, что мест всего 600). 250 из них – представители 30-ти стран мира, включая США, Францию, Германию и даже такие далекие от нас - как Колумбия и Непал.

В целом, практически ни один проект РГО не обходится без представителей подрастающего поколения.

Но очевидно, что настало время придать этой работе системный характер.

Молодёжный вектор уже нашёл своё отражение в грантовой деятельности РГО. У нас появились отдельные номинации – «Молодые исследователи» и «Школьная география». Однако это – лишь часть единой концепции молодежной политики, которую мы планируем разработать.

Поскольку по закону в общественных организациях могут состоять граждане только лишь с 18 лет, предлагаем собрать под эгидой РГО детско-юношеские организации России, которые поддерживают наши цели и интересы.

И назвать это объединение – «Следопыты РГО».

Нам видится, что это имя – как нельзя более точно отражает азарт открытий и дух приключений, что, безусловно, заинтересует ребят.

В наших планах – сформировать полноценное молодёжное движение, которое, с одной стороны – предоставит талантливым и активным ребятам возможность получить новые знания, раскрыть себя, быть востребованными и полезными своей стране.

С другой – как уже отметил Владимир Владимирович – действительно позволит создать, своего рода, кадровый резерв РГО. По сути, обеспечить будущее этого уникального объединения единомышленников, патриотов и энтузиастов.

В рамках Движения будет обозначен ряд постоянно действующих проектов, среди которых:

- молодежный слёт РГО, где будут подводить итоги и ставить новые задачи;
- международная молодёжная летняя школа РГО, в которой смогут принять участие известные российские и зарубежные ученые, педагоги и общественные деятели;
- серия Всероссийских экологических и географических конкурсов.

Кроме того, мы рассчитываем, что молодёжь примет самое деятельное участие в создании многофункционального комплекса «Парк «Россия».

Считаю, что региональная сеть РГО станет одним из главных творцов концепции Парка.

Местные отделения Общества будут предлагать объекты, которые смогут достойно представить каждый из регионов на его территории.

Добавлю, что сейчас – совместно с ВГТРК – мы реализуем мультимедийный проект «Россия 10», задача которого – найти 10 визуальных символов страны. И они также найдут своё место в новом Парке.

Однако наша главная цель – привлечь внимание людей к теме природного и культурного наследия, стимулировать их изучать родной край, бережно и честно относиться к его достоянию.

Собственно этому – и посвящена вся наша работа.

С этих позиций – мы формируем свою повестку. В том числе, и отбираем проекты для поддержки.

Общее число грантов год от года растёт. Если в самом начале – в 2010 году – их было 15, то в 2013 году – их уже 129. И я выражаю искреннюю признательность членам Попечительского и Медиа советов, благодаря которым они реализуются.

Лучшие проекты – будут отмечены в ходе заседания. Но я хотел бы отметить такие инициативы, как:

- документальный фильм «На краю земли российской», который вызвал большой зрительский интерес;
- серию региональных атласов, которая будет ежегодно пополняться;
- экспедицию «Селенга-Байкал», в ходе которой были получены новые, очень важные для развития этой территории данные об экологической ситуации.

Не менее яркие, содержательные проекты претендуют и на гранты 2013 года.

Особых слов, на мой взгляд, заслуживает проект «Морская слава России», цель которого – поиск и подъем затонувших судов, чьи команды снискали боевую славу или совершили крупные открытия.

Так, РГО займется поиском ледокольного парохода «Александр Сибиряков», которому мы обязаны первым в истории сквозным плаванием по Севморпути за одну

навигацию. Он погиб в неравном сражении с немецким тяжелым крейсером «Адмирал Шеер».

Кроме того, запланированы подъемные работы на одном из красивейших парусно-винтовых фрегатов русского военно-морского флота «Олег».

Уверен, что одна из главных перспектив современной географии, великих открытий будущего – именно подводные исследования. И РГО, конечно же, не останется в стороне.

У нас уже есть многофункциональный подводный аппарат, способный погружаться до 100 метров и вести работу в течение 8 часов. И это – только начало нашего, так сказать, «глубоководного флота».

Подчеркну, что такие проекты могут пролить свет на многие малоизвестные факты, дать новые данные о преобразованиях водных бассейнов, закономерностях наступления моря на сушу.

Настоящий простор здесь – для археологических исследований. Например, в ходе работ на скрытой под водой части древнейшего города нашей страны – Дербента.

Конечно, для такого рода мероприятий особенно важны старинные картографические материалы. И РГО ими – располагает.

Более того, процесс подготовки к публикации исторических документов Общества – уже не раз радовал сюрпризами наших архивистов.

Вот и недавно они обнаружили уникальную коллекцию настенных карт начала 18-века.

Составленные саксонским придворным художником Питером Шенком – они не были известны ни российским, ни зарубежным специалистам, и представляют огромную культурную ценность.

В скором времени с ними можно будет ознакомиться в единой электронной Информационно-библиотечной системе Общества, доступной в сети Интернет.

Кстати, процесс пополнения Библиотеки РГО – очень активно набирает обороты. Прежде всего, силами членов Попечительского Совета.

Уникальные коллекции уже переданы Алишером Бурхановичем Усмановым, Владимиром Егоровичем Проничевым, Андреем Ремовичем Бокаревым и другими попечителями.

Замечу, что данная традиция установилась ещё в императорский период деятельности РГО – и мы очень благодарны всем, кто её продолжает.

Особенно это относится к регионам. Наша цель – создать просветительские библиотечные центры при каждом отделении. И она реализуется.

В заключение хотел бы поделиться очень значимой информацией: недавно были зарегистрированы региональные отделения РГО в Ингушетии и Марий-Эл.

Теперь их – 83, по числу регионов страны. А значит РГО – стало на деле всероссийским объединением.

Мы целенаправленно к этому шли. Не ради статистики. А выполняя миссию РГО – «вдохновлять людей на любовь к России». Делая всё для того, чтобы позитивные идеи Общества – охватили всю нашу страну.

Мы планомерно добиваемся этого. Отделения – созданы. Они – работают. И лучшие из них по итогам 2012 года – сейчас будут отмечены дипломами Русского географического общества. Благодарю вас за внимание.